

Legújabb hírek:
Nagybecskerek Zápolya-
sua 1. hová a lap mai
részét illető ma-
in közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:

Meitz Fer. Pál könyv-
nyomdája Nagybecske-
rek, Zápolya-u. 1. hová
a hirdetések, előfizetések
és a lap szállítására
vonatkozó irántalálások
intézendők. Telefon 21.

TORONTÁL

POLITIKAI NAPILAP.

Főszerkesztő: dr. Brájer Lajos

Feladó szerkesztő: Soufai János.

Előfizetési árak:

Egész évre — — — 32— K
Félévre — — — 16— K
Negyedévre — — — 8— K
Egy hóra — — — 2-70
Egyes száma ára 10 fillér.

Hirdetéseket

a kiadóhivatal vesz fel.
Azonkívül az összes hír-
: : : detési iratok : : :
Muzsikák, vásár- és
ünnepnapok kivételével
mindennap 6 óráig.

Nagybecskerek, 1917.

XLVI. évfolyam, 123 szám.

Csütörtök, május 31.

LEGUJABB.

— Saját tudósítónk cenzurazott távirati jelentései. —

Az angol munkások is részt vesznek a stockholmi konferencián.

A békeemögáalom. — Az angolok részvétele a stockholmi konferencián. — Az olasz offenziva összeomlása. — A buvárhajóharc. — Az entente 252 hadihajót vesztett a háboru óta.

A békeemögáalom. — Az angol munkások is részt vesznek a stockholmi konferencián.

Budapest, május 31. Londonból sürgönyzik:

Az angol munkástanács többsége elhatározta, hogy a stockholmi értekezleten képviselteti magát.

Budapest, május 31. Stockholm-ból sürgönyzik:

A magyar kiküldöttekkel a tanácskozás megkezdődtek.

Budapest, május 31. Stockholm-ból sürgönyzik:

Hnysmann kijelentette, hogy a békekonferencia általános tanácskozásainak megnyitását június 15-ikéről július elsejére elhalasztották a konferencia sikere érdekében.

Budapest, május 31. Amsterdamból sürgönyzik:

Romából olyan hírek érkeznek, amelyek szerint a pápa új békeakcióra készül s nemsokára békejavaslatot fordul a hadviselőkhöz. A pápa szózata a béke érdekében nagyon komoly lesz.

Budapest, május 31. Stockholm-ból sürgönyzik:

Ma volt az első tanácskozás a magyarországi szocialistákkal. Kunfi Zsigmond és Garami Ernő beszámoltak a magyarországi szocialista viszonyokról és kifejtették a magyarok felfogását a hadicélokrol. A tanácskozást holnap folytatják. A tárgyalások befejeztével a magyar küldöttek hazautaznak, csak Kunfi marad állandóan Stockholmban.

Az olasz offenziva összeomlása.

Budapest, május 31. A Petite Parisien jelenti:

Cadorna tegnap kiadott rendeletével azt a kétezer tisztet, akik eddig tartalékban voltak, kivétel nélkül a frontra rendelte. Ebből következtetik, hogy mennyi vesztesége lehetett az olaszoknak csupán tisztokban.

Budapest, május 31. Bernből sürgönyzik:

A „Berner Tagblatt“ mai vezércikének, amely az olasz offenzívával fog-

lalkozik, ezt a címet adta: „A feltörő kos elvérzik“. Elmondja a cikk, hogy Cadorna a Kuk, Vodice és Sabotino magaslatok bekerítését tervezte, hogy egy déli előnyomulással az osztrák-magyar Karszifrontot hátában veszélyeztesse. A taktikán Boroevics azonban átlátott és a tervet a vodicei magaslatok nagyszerű védelmével megfúszította. Ezzel az egész offenzíva egy rettenetes véráldozattal szerzett kudarcra zsugorodott össze.

A buvárhajóharc. — Az entente 252 hadihajót vesztett a háboru óta.

Budapest, május 31. Berlinből sürgönyzik: A Wolf ügynökség jelenti:

A világháboru kitorésétől május hó 31-ikéig az entente, a segédcirkálók kivételével 252 hadihajót vesztett 892.265 tonna tartalommal. Ebből 158 angol volt, 632.200 tonna tartalommal.

Budapest, május 31. Londonból sürgönyzik: Hivatalosan jelentik:

A Devercastle 8271 tonnás angol kórházhajót a Földközi-tengeren elsüllyesztették. A beteget, orvosokat és a személyzetet megmentették.

A Hilory főfegyverzett kereskedelmi gőzöst elsüllyesztették.

Egyik torpedórombolónk összeütközés következtében elsüllyedt.

Budapest, május 31. Berlinből sürgönyzik: Az admirális jelenti:

Buvarhajóink az Északi-tengeren újabban 21.500 tonna ellenséges hajóteret süllyesztettek el.

A bolgár király látogatása királyunknál.

Budapest, május 31. Bécsből sürgönyzik:

Ferdinánd bolgár király, Radoszlavov miniszterelnökkel legközelebb királyunk látogatására ideérkezik.

Az oroszországi zürzavar.

Budapest, május 31. Stockholm-ból sürgönyzik:

Finnországban az utóbbi időben jelentékeny csapattesteket vonnak össze, amit a finnek függetlenségi mozgalmával hoznak kapcsolatba. Hír szerint Kerenszki, finnországi látogatásakor ar-

ról értesült, hogy Helsingforsban tárgyaltak a függetlenségi nyilatkozatról.

Litvániába és Ukrainába szintén küldenek csapatokat.

Budapest, május 31. Kopenhágából sürgönyzik:

Az orosz főhadiszálláson napokban igen fontos tanácskozást tartottak Kerenszky elnöklésével. Kerenszky kijelentette, hogy le fogják szállítani a katonai szolgálati időt, de csak a háboru befejeztével. Az orosz hadsereget néphadsereggé alakítják át, melynek feladata az orosz föld megvédelmezése. Ezután megvitatták, ajánlatos-e offenzívát kezdeni. Néhány hadseregpáncsnok az offenzíva megkezdését javasolta, a katonai bizottságok képviselői azonban el-lene nyilatkoztak. Az orosz hadsereg nagyobb akciójára tehát aligha lehet számítani. A haditanács végül átalakította a vezérkart.

Vezérkarunk mai jelentése.

Budapest, május 31. Vezérkarunk főnöke jelenti:

Keleti és délkeleti harcér: Változatlan.

Olasz harcér:

Az Isonzó mentén a tegnapi nap folyamán csak tüzérségi harcok voltak. Ejjel San Giovanninál Monfalconetól dél-nyugatra az olaszok két előretörését visszavertük.

A politikai válság.

— Tisza István gróf a kibontakozásról —

Budapest, május 31. A nemzeti munkapártban tegnap este rendkívül nagy számban gyűltek össze a párttagok.

Megjelent a klubban Tisza István gróf miniszterelnök is, aki a válságról folyó beszélgetés során egy kérdésre kijelentette, hogy amaz elvi kérdésben, vajjon az osztrák kormányval kötött, de az országgyűlés által még el nem fogadott kiegyezési megállapodás a magyar kormány utódját kötelezi-e vagy sem, nem kíván nyilatkozni, mert a tárgyra vonatkozó kijelentésével nem akarja utódjának helyzetét megnehezíteni. Egy évig tartó kemény munkával a kormányok között létrejött kiegyezést úgy a magyar nemzet közgazdasági érdekei, mint a monarchia szempontjából sikeresnek tartja és kívánja, hogy a következő kormány könnyelműen meg ne foszsa a nemzetet ezen műnek jelentékeny előnyeitől. Reméli, hogy azon urak, akiknek kötelessége most a kormányt átvenni, nem követik el azt a hibát, amit a Széll-Körber féle kiegyezés felretevésével elkövettek. A munkapárt, mindaddig, amíg ő vezeti a pártot, megszavazza a kormánynak a kiegyezést.

Azokra a találgatásokra, hogy kikből alakul meg az új kormány, Tisza

„Legujabb“ hireink folytatása a negyedik oldalon van.

HIREK.

Az ország földje.

— A legértékesebb koronázási emlék. —

— május 31.

A káprázatos, örökké emlékeztető koronázási ünnep kimagasló mozzanata volt az a lélekemelő jelenet, amikor délceg ifjú királyunk hófehér paripán felvágatott a koronázási dombra és Szent István kardjával a világ négy tája felé sújtva, fogadalmat tett, hogy az országot minden ellenségtől megoltalmazza. A nemes esküt azon a földön tette, amelyet ötvenhét magyar vármegye és hat város valamely történelmi fontosságú területéről küldött a koronázási domb felépítéséhez. Az egész ország földjén.

Ezt a földet a koronázási ünnepet rendező bizottság a Hadsegélyező Hivatal és az Augusztus-alap rendelkezésére bocsátotta, hogy megfelelő formában értékesítse a Nemzet Háza és a hadiözvegyek, hadiárvaik javára. A két hadijótékonycélu intézmény a koronázási ünnep szent szimbolusát, Szent István koronáját üvegből elkészítette, amelynek belsejét a koronázási domb földjével megtöltötte, hiteles okirattal lezárta és most forgalomba hozza, hogy az ország földje, amelyen ifjú uralkodónk Szent István palástjával a vállán, Szent István koronájával a fején és Szent István kardjával a kezében esküt tett, történelmi örök ereklyeként szálljon vissza az ország lelkes, hazafias népéhez. A nagy idők nagy, nemes céljait szolgálja, a rokkantaknak, hadiözvegyeknek nyomorát enyhítse, jövőjükön gondoskodjék, könyveiket felszárítsa, gondjaikat csozlassa.

A királyi esküvel megszentelt föld már maga is a fogadalom célját szolgálja: a legveszedelmesebb ellenséggel, a nyomorral szemben oltalmazza a háború hőseit, a háború könyvező martírjait. A koronázásnak szebb, hatalmasabb, örökké becsesebb emléke nincs, mint ez az üvegből készült magyar korona, amely a koronázási domb földjének egy darabját zárja magába.

A két hadijótékonycélu intézmény csak korlátozott számban s ezért megszámozva hozta forgalomba az emléket és így ajánlatos, hogy aki hozzá akar jutni, minél előbb szerezze meg. Egy emlék ára a koronázási domb földjének történelmi ismertetésével együtt 10 korona. Megrendelhető a „Koronázási Domb Földjét Értékesítő Bizottságnál”, V. Akadémia-utca 17. (Hadsegélyező Hivatal).

Kapható a Hadsegélyező Hivatal elárúsító üzleteiben, az Augusztus-alap József-téri üzletében, Marton Alajosnál Váci-utca 12. szám alatt.

Aki az emléket megveszi, történelmi érték birtokába jut és ugyanakkor áldoz a rokkant hősöknek, hadiárvaiknak és özvegyeknek.

— Hivatalos jelentések május hó 30-áról.

A miniszterelnökség sajtóosztályától a következő hivatalos jelentéseket kaptuk a harctéri eseményekről:

A vezérkar főnöke jelenti:

Keleti harctér:

Az élénk harci tevékenység különösen Kelet-Galiciában tovább tart.

Olasz harctér:

Az Isonzó mentén a tegnapi nap aránylag nyugodtabban telt el. Az olaszok estefelé újra megkísérelték, hogy Vodice-nél nagy erővel áttörjenek. A támadás tűzünkben összeomlott. Ugyanígyen sors érte a Jamianónál megindult olasz előretöréseket is. Karinthiában és az Isonzó arcvonalon nem volt lényeges esemény.

Délkeleti harctér:

Berattól délkeletre olasz felderítési kísérletek meghiúsultak.

A német nagyhíradiszállás jelentései:

Nyugati harctér:

A nap folyamán csak a Wytchaete hajlásban volt élénk a tüzérségi tevékenység. Este a tűz más helyeken is erősödött. Az Artois arcvonalon visszavertük az angolok felderítő előőrszeit. A Chemin des Dames-on pedig franciákat. A St. Quentin-től délnyugatra folyó előtérharok foglyokat eredményeztek.

Keleti harctér:

A helyzet változatlan.

Macedon arcvonal:

Nem volt lényeges esemény. — Ludendorff.

— **A kultúregyesület közgyűlése.** A Torontálvármegyei Magyar Közművelődési Egyesület június hó 3-ikán d. e. 11 órakor tartja harminckettedik évi rendes közgyűlését a vármegyeházán. A közgyűlést megelőzőleg az igazgatóság tart ülést.

— **Magyar nemesség.** A király *Singer* Gusztáv, a 29-ik gyalogezred köztisztjeletben álló érdemes alezredesének *szeverini* előnévvel a magyar nemességet adományozta.

— **Katonai kitüntetések.** A király megparancsolta, hogy *Fichtner* Károly 29. gyalogezredbeli tart. főhadnagynak az ellenséggel szemben teljesített kitünő szolgálataiért a legfelső dicséret elismerés tudtul adassék.

Megparancsolta továbbá, hogy *Grünbaum* Zsigmond 12. gy-ezredbeli tart. hadnagynak az ellenséggel szemben tanúsított vitéz magatartásáért a legfelső dicséret elismerés a kardok egyidejű adományozása mellett tudtul adassék.

— **Magyar Pal a temesvári szeminárium kormányzója.** Mint Temesvárról jelentik, Glattfelder Gyula dr. megyéspüspök Kramp János dr. kanonokot, a szeminárium eddigi rektorát elismerése kifejezésével ezen állásától felmentette s a szeminárium új kormányzójává *Magyar* Pál apátkanonokot nevezte ki.

— **Érettségi vizsgálatok.** Most voltak a nagybecskereki főgimnáziumban és az állami felső kereskedelmi iskolában a szóbeli érettségi vizsgálatok.

A főgimnázium érettségi vizsgáján dr. *Bartha* György igazgató elnököl mint miniszteri biztos. A vizsga eredménye a következő:

Jelesen éret: Králik Pál, Neumann Dezső, Weisz Herbert.

Jól éret: Buchbinder Jenő és Schimpl Árpád.

Érett: Greisinger Gyula, Srahol Rezső és Altmann Mór.

Az állami felső kereskedelmi iskolában ma délelőtt volt a szóbeli érettségi, amelyen a kultuszminiszter részéről *Turczér* János igazgató, a kereskedelmi miniszter részéről *Sziggyártó* Albert szegedi felsőipariszkolai igazgató volt a miniszteri biztos. Itt a vizsga eredménye a következő!

Jelesen éret: Zsenár Péter és Majoros Miksa.

Jól éret: Gáthy Ferenc és Somfai László.

Érett: Kurtág Zoltán, Krizsanov Pál, Ivanescu Branko, Szentes Mária és Veréb János.

— **A köztisztviselők ruhabezserzési segélye.** A hivatalos lap mai száma közli a közszolgálati alkalmazottak ruhabezserzési segélyre vonatkozó miniszteri rendeletet. Az összes közszolgálati alkalmazottakat ötven kategóriába osztja be ez a rendelet, melynek lényege az, hogy csak a tényleg szolgáló tisztviselő vagy alkalmazott kap segélyt, a nyugdíjas nem; általában annak van joga a ruhasegélyre, aki eddig családi pótlékban vagy háborús segélyben részesült. Az állami és vármegyei tisztviselők, a papok és az összes tanítók ötszáz, az állami, községi és felekezeti óvónők, kezelők és kezelőnők, postai műszerezészek, a díjnokok, állami rendőrök, államvasuti díjnokok háromszáz, az állami és megyei altisztek, szolgák, csendőrök, pénzügyőrök és utkarparók kétszáz koronát kapnak. A postai alkalmazottak C) és B) csoportjának egyes kategóriái, melyeket csak számszerint említ (C 1, 2, 7, 8 a postánál, B 1—14 és 16) a rendelet, szintén 300 koronát kapnak. Az állami, megyei és államvasuti alkalmazottak ruhasegélye azonban nem lehet kisebb mint a folyó évben tényleg élvezett családi pótlék vagy az ezt helyettesítő rendkívüli évi segély. A városi és községi alkalmazottak szintén kapnak ruhasegélyt, ugyancsak a háborús segélyben már részesült betegpénztári alkalmazottak is. A községi óvónők háromszáz koronát kapnak. A többi városi és községi alkalmazottak ruházati segélyéből levonandó a már esetleg engedélyezett háborús segély egy évi összege. A ruházati segélyt kérelem nélkül, hivatalból utalványozzák. A katonai szolgálatot teljesítő közszolgálati alkalmazott is megkapja a ruházati segélyt, de csak akkor, ha ezt maga vagy hozzátartozója kéri.

— **A Katona-Otthonból.** A Temesvári-utcai Katona Otthon mintegy 100—120-an látogattak naponta. E látogatóknak kellemes délutánt szerzett Szalay Margitka pünkösdi ünnepén az által, hogy több leánnyal kiosztott 100 csésze tejet és süteményt. A tejadáshoz hozzájárult Hertelendi János 5 liter tejjel és Molnár Magdolna tejárus szintén 5 liter tejjel, amiért szíves köszönetét fejezi ki a Katona-Otthon elnöke.

— **Gyűjtsünk gyógynövényeket!** A honvédelmi miniszterium Hadsegélyező Hivatala az idén is kéri a vadon termő gyógynövények begyűjtését. A tavalyi gyűjtés szép eredménye sok beteg katonának hozott egyhülést, az értékesítésből befolyt jövedelem pedig sok özvegynek és árvának törölte le könnyeit. Az idén munkáskezek hiánya folytán még nagyobb lesz a szükség a gyógynövényekben és így sokkal nagyobb mennyiségben kérjük azokat beküldeni. Árnika, székfűvirág, cickafarkfüve, márti lapu, mezei zsurló, hársfávirág, beléndek, bodza, ezerjófű, nadragulya pipacsvirág, redőszitrom, üröm, ziliz anyarozs, ökörfarkkóróvirág, erdei paizska azok a gyógynövények, melyekre különösen szükség van. Ezekon kívül gyógyanyagoknak és olajoknak feldolgozható barackmag, szilvavag, cseresznyemag és szár, napraforgó és tökmag, továbbá vadgesztenye, gubacs és körisbogár beküldését kérjük. Mindezen anyagokról a Hadsegélyező Hivatal egy pontos utmutató füzetet adott ki, amelyet kívánatra bélégekben beküldendő 50 fillér költségmegtérítés ellenében portómentesen küld meg. A gondosan kiszáritott gyógynövényeket a Hadsegélyező Hivatal címére Budapest, V. Akadémia-utca 17. sz. alá kell küldeni. A csomagokat vasuton és postán díjmentesen adhatjuk fel, ha azokat „gyógynövény” jelzéssel látjuk el. A gyógynövényeket szeretetadományként kérjük, azonban a szilvavagvakat 12 fillérrel, a kajszin barackmagvakat pedig 24 fillérért váltja be a Hivatal. Hisszük, hogy a lelkes magyar társadalom minden ízében megérti ez akció nagy nemzetgazdasági jelentőségét, hiszen eddig évente sok millió ment ki külföldre olyan anyagokért, amelyeket itthon könnyen meg lehet szerezni.

— **A fémbeszolgáltatás határideje.** A világháború borzalmasan emelkedő méretei miatt a hadsereg szükséglete mindenféle cikkben óriási módon megnövekedett. A hadsereg szükségletének biztosítása érdekében természetszerűleg egyre szigorúbb intézkedéseket kell itt életbe léptetni minden téren. Így olyan cikkeknél, amelyeket eddig önként kellett beszolgáltatni, egyéni rekvizíciót és egyéb szigorú büntető intézkedéseket léptetnek életbe. Ugy halljuk, hogy ilyen változás következik be rövidesen a fémbeszolgáltatás terén is és a hatóságok már legközelebb nyilvánosságra fogják hozni az erre vonatkozó intézkedéseket, amelyeknek publikálásával természetesen véget ér az önkéntes fémbeszolgáltatás is. Miután minden késelemezőre így komoly veszedelem vár és mert nincs kilátás arra, hogy a fémbeszolgáltatás kötelezettsége alól bárki is kivonhassa magát, mindenki a haza és a saját érdekében is cselekedjék, ha késelelem nélkül beszolgáltatja arra kötelezett fémait, amelyre a hadseregnek nagy mennyiségben van szüksége.

— **Koronázási serleg.** A világháború legörvendetesebb legszebb magyar eseményének a budavári koronázásnak méltó emlékeztetőre koronázási serleget hoz forgalomba a honvédelmi miniszterium Hadsegélyező Hivatala. A serleg kétféle nagyságban, megkapó művészi egyszerűséggel készült és bizonyára sehohsem fog hiányozni magyar családok és társaságok pohárszékényéről, hogy a nagy nap évfordulóján az ifjú királyi párra köszöntse. A serleg ára 24, illetve 30 korona. Az egész haszon az elesett hősök özvegyei és árvaik javára jut.

Magyar

találmány, magyar készítmény nem ért még el olyan sikert, mint a Diana sósorszesz. Évről-évre rohamosan emelkedik a fogyasztás s ma már közel évi 15.000.000 palack Diana sósorszesz kerül fogyasztásra kizárólag Magyarországon, de az

ország

határain túl is eljutott már e páratlan szer hírnevére. Tengerentúli államokban ép úgy ismerik és fogyasztják, mint idehaza. Magyarok, ha külföldre utaznak, okvetlenül magukkal viszik, mert aki egyszer megszokta, nem tud már megenni nélküle. Igazán: szerénytelenség nélkül eimondhatjuk, hogy

nem volt

még készítmény, mely ilyen rövid idő alatt ilyen páratlan népszerűségre, közkeletiségre tegyen szert s ennyire nélkülözhetetlenné váljék. Ha kutatjuk a siker okait, azt látjuk, hogy nem a reklám, nem a szervezési munka, nem a kínálat hozta létre ezt a csodálatos sikert.

hanem

az az egyszerű tény, hogy aki egyszer bármilyen bajánál a Diana sósorszeszhez folyamodott segítségért, e biztos hatás háziázaiban föltétlenül megtalálta amit keresett s ezért aztán később is állandóan ragaszkodott hozzá, kijelentve, hogy amíg csak

lesz

a világon Diana sósorszesz, házból ki nem hagyja fogyni.

Ára 130 fillér.

← Kapható mindenütt.

Főelárúsítóhely: Diana Kereskedelmi Részv. - Társ. BUDAPEST, NADOR-UTCA 6. sz.

MODERN MOZI

TELEFONSZÁM 312 és 47.

Pénteken, 1917 évi június hó 1-én két előadás 7 órákor és este fél 9 órákor rendes helyarok mellett:

A pusztai princ.

Vígjáték 3 felvonásban. — Főszereplő: Waldemar Psylander.

A tükörkép.

Cirkuszdráma 3 részben. — Főszereplő: Gunnar Sommerfeldt.

Holnap ZELNIK ujdonság.

Helyárok: Mérsékelt: páholyülés 80 f., I. hely 70 f., II. hely 60 f., III. hely 40 f. Rendes: páholyülés 120 K., I. hely 1—K., II. hely 80 f., III. hely 50 f.

Kaphatók Budapest előkelő műkereskedésében, ugyancsak a vidéken. Megrendelhetők közvetlenül a hivatalnál is.

— **Könyveket a haretérrel Küldjünk könyveket és folyóiratokat a haretérre. A könyveket és folyóiratokat a Torontál-megyeyi Közművelődési Egyesület készsége továbbítja.**

— **Adakozzunk az elesett hősök özvegyei és árvái javáért Hadsegélyező Hivatal főnöknéjére. Képviselethez.**

— **Katonatthon Temesvári-u. 1500. sz. a. nyitva minden nap d. u. 2—9 óráig.**

TAJÉKOZTATÓ.

Az ingyenes olvasóhelyiség és közkönyvtár nyitva van minden nap délután 5 órától este 10-ig. Vasár- és ünnepnapokon délután 2 órától este 10-ig. Könyvtáróra vasárnap, szerda, péntek délután 5—7 óráig.

Vasári ingyenes népkönyvtár. A volt esküdtői épületben. Nyitva naponként reggel 8-tól d. u. 2 óráig.

A „Magyarországi munkások rokkant- és nyugdíjgyűlése” nagybecskereki fiókja minden hó 1-je és 15-ike után eső vasárnapján fogadja el befizetéseket az Ellmer-féle helyiségben d. u. 2—5 óráig. — A beiratások szintén ott eszközölhetők.

A Máv. új menetrendje.

A Magyar kir. államvasutak Budapest nyug. p.-udvar—marcheggi (wieni); Budapest keleti p.-udvar—bruck—királyhidai (wieni); győr—fehringi; galánta—zsolnai; Budapest keleti p.-udvar—hatvan—ruttkai; Budapest keleti p.-udvar—szolnok—kolozsvár—brassói és püspök-ladány—királyházai fővonalain egyes helyiérdekű vasutakon f. évi június hó 1-én új menetrend lép életbe, mely a jelenleg érvényben levővel szemben a következő lényegesebb változásokat tartalmazza:

A **budapest-bruck—királyhidai vonalon:** A Budapest keleti p.-u.-ról d. u. 2 óra 5 perccel induló gyorsvonat Wien Ostbhf-ra 6 óra 40 perc helyett, este 7 óra 5 perccel érkezik. A Budapest keleti p.-u.-ról jelenleg éjjel 10 óra 55 perccel induló személyvonat éjjel 11 órákor indul és Wien Ostbhf-ra reggel 6 óra 45 perc helyett 7 óra 45 perccel érkezik.

A Budapest keleti p.-u.-ra d. u. 1 óra 40 perccel érkező gyorsvonat Wien Ostbhf-ról d. e. 9 óra 10 perc helyett már 8 óra 35 perccel indul. A jelenleg Budapest keleti p.-u.-ra reggel 6 óra 25 perccel érkező személyvonat Wien Ostbhf-ról este 10 óra 20 perc helyett már 9 óra 10 perccel indul és Budapest keleti p.-u.-ra reggel 6 óra 25 perc helyett már 6 óra 10 perccel érkezik.

A **budapest-győr—fehringi vonalon:** A Budapest keleti p.-u.-ról Fehring felé jelenleg este 9 óra 15 perccel induló személyvonat már este 7 óra 50 perccel indul.

A Budapest keleti p.-u.-ra Fehring felől

jelenleg d. e. 8 órákor érkező személyvonat későbbben azaz d. e. 8 óra 50 perccel érkezik.

A **Budapest ny. p.-u.—marcheggi vonalon:** A Budapest nyugati p.-u.-ról reggel 7 óra 55 perccel induló gyorsvonat Wien Ostbhf-ra d. u. 12 óra 14 perc helyett 12 óra 45 perccel érkezik.

A Budapest ny. p.-u.-ról jelenleg d. e. 9 óra 15 perccel induló személyvonat már d. e. 8 óra 35 perccel, a Budapest ny. p.-u.-ról jelenleg d. u. 5 óra 15 perccel induló gyorsvonat már d. u. 4 óra 55 perccel indul.

A Budapest ny. p.-u.-ról este 9 óra 30 perccel induló személyvonat Wien Ostbhf-ra reggel 5 óra 50 perc helyett 6 óra 50 perccel érkezik.

A Wien Ostbhf-ról jelenleg éjjel 11 óra 25 perccel induló személyvonat már 11 óra 10 perccel indul. Budapest ny. p.-u.-ra pedig reggel 7 óra 10 perc helyett d. e. 8 órákor érkezik.

Pozsonyból a jelenleg reggel 6 óra 45 perccel induló személyvonat már 5 óra 45 perccel indul és közvetlenül Budapest ny. p.-u.-ig közlekedik ahová d. u. 1 óra 35 perccel érkezik. Ezzel szemben a Galántáról Budapest ny. p.-u.-ra jelenleg d. e. 11 óra 25 perccel érkező személyvonat megszűnik.

A Budapest ny. p.-u.-ról d. u. 2 óra 10 perccel induló személyvonat Pozsonyig közlekedik, ahová este 9 óra 45 perccel érkezik.

A **budapest-galánta—zsolnai vonalon:** A Budapest ny. p.-u.-ról jelenleg este 8 óra 40 perccel induló zsolnai személyvonat már este 7 óra 30 perccel indul, ellenvonata pedig Brdapest ny. p.-u.-ra reggel 6 óra 40 perc helyett 7 óra 45 perccel érkezik.

A **budapest—kolozsvár—brassói vonalon:** A Budapest keleti p.-u.-ról jelenleg d. e. 8 óra 20 perccel induló személyvonat 40 perccel későbbben, vagyis d. e. 9 órákor indul, a Budapest keleti p.-u.-ra jelenleg reggel 7 óra 20 perccel érkező személyvonat pedig 30 perccel későbbben azaz 7 óra 50 perccel érkezik.

A **budapest—arad—tövisi vonalon:** A Budapest keleti p.-u.-ra jelenleg este 7 óra 25 perccel érkező személyvonat 55 perccel későbbben azaz 8 óra 20 perccel érkezik.

A **budapest—debreczen—királyházai vonalon:** A Budapest keleti p.-u.-ról jelenleg d. e. 8 óra 55 perccel induló személyvonat 35 perccel későbbben vagyis 9 óra 30 perccel indul.

A **budapest—ruttkai vonalon:** A Budapest keleti p.-u.-ról jelenleg reggel 8 óra 35 perccel induló személyvonat már reggel 7 óra 20 perccel indul. A Ruttkáról Budapest keleti p.-u.-ra jelenleg este 7 óra 45 perccel érkező személyvonat este 9 óra 50 perccel érkezik.

A részletes menetrend a hirdetményekből vehető ki.

Budapest, 1917 május hóban.

Az igazgatóság.

Irodalom.

— **Zenei szemle.** Jánosy Dezső zeneakadémiai tanár szerkesztésében megjelenő folyóirat most megjelent harmadik számában vezető helyen a szerkesztő a kultuszminisztériumban szervezendő Zenei Ügyosztály kérdésével foglalkozik. Szabados Béla „Az énektanítás problémája” című cikkében az énektanári képzést sürgeti, Siklós Albert az elavult hangszerekről szóló érdekesítő tanulmányát folytatja. A harminchat lapra terjedő változatos szám hátralévő anyagát Szendy Árpádra vonatkozó irodalmi arckép, külföldi és magyar hangversenyszemle, európai hírcsarnok, valamint gazdag irodalmi ismertetések rovata egészíti ki. Felévi előfizetés hat korona s megrendelés esetén a kiadóhivatal (Temesvár, Nagykörút) az első és második számot is készségegel pótolja.

981—1917. szám.

436—2.2

Hirdetmény.

Közhirre tétetik, hogy Kistárnok község határában egy drb 3 éves pej kanca ló, csillagos, szárcsa orru, 2 l. kesely, bitangóságban találtatott.

Amennyiben jogos tulajdonosa f. évi június hó 10-ig nem jelentkezik, úgy az nyilvános árverésen aznap d. e. 10 órákor el fog adatni.

Kistárnok, 1917. évi május hó 23-án.

Szabó, jegyző.

Nagynezsény község előljárósága.

594—1917. kig. szám.

438—3.2

Hirdetmény.

Közhirre tesszük, hogy községünkben 1 drb pej, jegytelen 3 éves kanca; 1 drb fekete, csillagos, szárcsa orru 3 éves kanca és 1 drb 2 éves sötétpej, jegytelen kanca bitangóságba vétetett.

Felhivatnak a lovak tulajdonosai, hogy tulajdonjogaikat folyó évi június hó 10-ig elfogadható módon igazolják, mert ellenesetben ezen állatok aznap délelőtti 9 órákor Nagynezsény község házában el fognak árvereztetni.

Nagynezsény, 1917. évi május hó 26-án.

Községi előljáróság.

114—1917. szám.

435—3.2

Hirdetmény.

Nagynezsény község a tulajdonát képező szétszórtan fekvő mintegy nyolcvan hold területű szántóföldjét különféle alakú és nagyságú darabokban kihasítva, eladta.

Az eladott darabok területe külön-külön megállapítandó lévén, felkértek azon mérnök urak, kik ezen munkálat elvégzését elvállalni hajlandók, hogy ajánlataikat a községi előljáróságnál folyó évi június hó 10-ig beadják.

A felmérésről felsőbb hatósági felülvizsgálatra alkalmas munkálatok lesznek készítenedők.

A tagosítási térkép a módosi kir. telek-könyvi hatóságnál betekinthező.

A beérkező ajánlatok közül a képviselő-testület szabadon választ.

Nagynezsény, 1917 május 26.

Nagynezsény község előljárósága.

Van szerencsém az igen tisztelt hölgyvilágnak szives tudomására hozni, hogy bécsi házamtól a legújabb

MODELL-BLUZOK

Etamin-szövetből megérkeztek és megfelelő áron kaphatók. Selyem-kosztümekek, valamint tavaszi- és nyári ruhák műhelyemben legmodernebb kivitelben, mérték után szabott megrendelésre készíttetnek.

Kitűnő tisztelettel:

WEHNER ANNA nőruha-terme
Kínizsi-utca. (Club kávéház.)

Fiatal gépész ajánkodik
cséplésre.

Jártas lokomobil, benzines és elektrómotor kezelésében. — Leveleket 'Bizom' jellegre a kiadóhivatalba kérek. —

A bókai határban, a Demkó-tanyán f. évi június hó 3-án, vasárnap reggel 8 órákor

100 hold széna kaszáló

egy holdas részletekben készpénzfizetés ellenében árverés alá kerül.

Legujabb

— Folytatás. —

kijelentette, hogy ezzel a kérdéssel nem foglalkozik. Azoknak azonban, akik a választójogot a világháború közepén, szerinte szükség nélkül, fölszínre hozták, kötelességük a királlyal és az országgal szemben elvállalni a kormányzást, amint megkapták a folyóügyek és a háború sikeres befejezésével kapcsolatosok ügyek elintézésének előfeltételeit. Ezen előfeltételeket a munkapárt biztosítja számukra, de nem azzal, hogy helyet kér a kabinetben. Ebből a kétes dicsőségből nem kérnek. A párt elveit akarja szolgálni és az országot a radikális választójog veszedelmétől megmenteni, amit csakis független állásban, a tárgyilagossággal teljes szabadságával tehet csak. Hogy a királynak és a nemzetnek megadjuk, amire szüksége van, ehhez nincs semmi szükségünk miniszteri székekre.

Az új kormányt, olyan kérdésben — mondotta tovább Tisza — amely vonatkozásban van a nemzet érdekeivel, támogatni fogjuk. Nem tételezhetem föl, hogy azok, akik a kormány és többség elleni áskálódások és a választójogi kérdés fölvetése által előidéztek a válságot, meghátrálnak a kormányvállalás elől. A munkapárt magatartását illetően csalódtak, mert a párt értékesebb elemei, akikre számítottak, sehogy sem akarnak jelentkezni, ami semmit se változtat azon a tényen, hogy meggondolatlanul kiméltetlenül exponálják és cserbenhagyják az általuk tévesen informált királyt, ha a kormányalakítást nem vállalják.

Az egész válság legszomorúbb oldala, hogy éppen ellenzéki oldalról hangoztatják, hogy az új miniszterelnök kötött menetlivellel érkezik és a király szabja meg azt a határt, amelyen innen nem maradhat és túl nem mehet. Hát akadhatnak Magyarországon számottevő politikusok, akik exponálják a királyt olyan kérdésben, amely a pártpolitikai harcok előterében áll, olyan álláspont mellett, amelyet alig néhány éve nemzetellenes merényletnek bélyegeztek a mostani hirdetői is.

A király nem járult hozzá a munkapárt választójogi javaslatához s ezzel kétségtelenül kifejezte alkotmányos fejedelmi joga szerint akarát, hogy tért akar nyitni olyan politikusoknak, akiknek messzebbmenő terveik vannak a választójog terén. Ezeknek kötelessége álláspontjukat kifejezni a király előtt, akinek hozzájárulásával ezt a nemzet előtt képviseljük. Ezen programért isten és ember előtt a király tanácsosainak kell vállalni a felelősséget és mindent tehetnek, csak azt nem, hogy öfelsége személye mögé bujjanak ilyen exponált kérdésben.

Budapest, május 31. Bécsből sürgönyzik:

Wekerle Sándor tegnap kihallgatásáról csak este hét órakor tért vissza Bécsbe, ahonnan ma éjjel utazott Budapestre.

Wekerle kihallgatása után Czernyn külügyminiszter jelent meg a királynál.

Budapest, május 31. Hír szerint Návay Lajos holnapra meghívást kapott a királyhoz.

Budapest, május 31. Bécsből sürgönyzik:

Návay Lajos, akit a király ma délután hat órakor fogad Laxenburgban, odaérkezett.

Budapest, május 31. Politikai körökben elterjedt hírek szerint, öfelsége a válság ügyében még többeket meg fog hívni és mikor véleménye kialakult, esetleg újra meghallgatja az ellenzék vezetőit, vagy csak az kap meghívást, akit a király miniszterelnökké deszignál.

Az osztrák Reichsrath megnyitása.

Budapest, május 31. Bécsből sürgönyzik:

A király az osztrák Reichsrathot ma hosszú trónbeszéddel megnyitotta.

Hirdetmény.

Ezennel közhírré tételük, hogy Tóba községben egy drb 1 éves pej méneskő bitang-ságban találatott. Igazolt tulajdonosa átvetheti, ellenkező esetben 14 nap múlva a község-házánál nyilvános árverésen el fog adatni.

Tóba, 1917 május hó 31-én.

A községi előjáróság.

Torontáli helyi érdekű vasutak részvénytársaság 103—1917. szám.

Meghívás

a „Torontáli helyi érdekű vasutak részvénytársaság”-nak Budapesten VI. Andrassy-ut 75. sz. alatt (Magyar királyi államvasutak igazgatósága III. em.) 1917. évi június hó 15-ik napján (péntek) d. e. 10 órakor tartandó

harmadik rendes közgyűlésére.

Napirend.

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése a lefolyt 1916. üzletéről.

2. Az 1916. évi zárószámadás és mérleg előterjesztése, a felmentvény megadása, továbbá a nyereség hováfordítása tárgyában hozandó határozat.

3. A felügyelő-bizottság tagjainak megválasztása.

4. Az igazgatóság tagjai jelenléti díjának és a felügyelő-bizottság tagjai tiszteletdíjának egy évi tartamra való megállapítása.

Azok a részvényesek, kik szavazati jogukkal élni kívánnak, kötelesek az alapszabályok 16. §-a értelmében részvényeiket a le nem járt szelvényekkel együtt nyolc nappal a közgyűlés előtt Nagybecskerekre a „Torontál-megyei takaré- és hitelbank”-nál vagy pedig Budapesten a magyar királyi államvasutak igazgatóságának központi főpénztáránál (VI. Andrassy-ut 75. sz.) letéteményezni.

Az államkincstár Torontálvármegye és Pancsova város közönsége az alapszabályok 16-ik §-a értelmében a részvények letétele alól mentesítvék.

A közgyűlésen minden tíz törzsrészvény és minden tizenöt elsőbbségi részvény birtokosát egy-egy szavazat illeti meg.

Budapest, 1917. évi május hó 25-én.

Az igazgatóság.

Mérlegszámla

Vagyon: Vasutépítés és beruházás: 21.335.000 K, Nagybecskereki telkek: 39.000 K; Letét a magyar jelzáloghitelbanknál: 1000 K; Számos község: (hátralékos hozzájárulás és kamat) 36.250 K. Marschal K.: 6223 K 10 f; Szécsányi Temeshid emelése: 416 K 68 f; Bégaparti vágányba fektetett anyag értéke: 1357 K 46 f; Cukorgyárral kapcsolatos létesítmények: 32.943 K 59 f; Értékpapír letétek: 8000 K; Tartalékalap értékpapirjai: 102.000 K n. é. magyar takarékpénztárak központi jelzálogbankja 4 1/2%-os záloglevél 1914. július 25-iki árfolyam (á 89 K) szerint: 90.780 K; 337.800 K n. é. magyar takarékpénztárak központi jelzálogbankja 4 1/2%-os községi kötvény 1914 július 25-iki árfolyam (á 89 K) szerint: 300.642 K; 100.000 K n. é. 5 1/2% II. hadikölcsönkötvény á 91 K: 91.000 K; 103.500 K n. é. 6%-os III. hadikölcsönkötvény á 97 K: 100.395 K; Takarékpénztári betét: 58.191 K 99 f; Összesen 641.008 K 99 f; Külön tartalékalap értékpapirjai: 50000 K n. é. 5 1/2%-os II. hadikölcsön-kötvény á 91 K 45.500 K; 10.300 K n. é. 6%-os III. hadikölcsön-kötv. á 97 K 9991

K; 86.900 K n. é. 6%-os V. hadikölcsönkötvény á 97 K 84.293 K; Takarékpénztári betét 1387 K 64 f; Összesen 141.171 K 64 f; Raktárházak megváltási-alap értékpapirjai: 53.700 K n. é. Magyar takarékpénztárak központi jelzálogbankja 4 1/2%-os községi kötvény 1914 július 25-iki árfolyam (á 89 K) szerint 47.793 K; 50.000 K n. é. 5 1/2%-os II. hadikölcsönkötvény á 91 K 45.500 K; 35.000 K n. é. 6%-os III. hadikölcsönkötvény á 97 K 33.950 K; 19.500 K n. é. 6%-os V. hadikölcsönkötvény á 97 K 18.915 K; Takarékpénztári betét: 284 K 22 f; Összesen: 146.442 K 22 f; Buzateri vágány tartalék-alap értékpapirjai: Takarékpénztári betét 1176 K 58 f; Pesti magyar kereskedelmi bank: 139 K 50 f; Magyar királyi államvasutak 1.020.790 K 29 f; Mindössze: 23.410.920 K 05 f.

Teher: Törzsrészvények: 7.183.200 K; Elsőbbségi részvények forgalomban: 3.208.000 K; Elsőbbségi részvények törlesztve 990.000 K; Összesen: 4.198.000 K; Elsőbbségi kötvények forgalomban: 8.333.200 K; Elsőbbségi kötvények törlesztve: 1.620.600 K; Összesen: 9.953.800 K; Tartalékalap: 768.918 K 12 f; Külön tartalékalap 227.299 K 64 f; Raktárházak megváltási-alap: 146.442 K 22 f; Buzateri vágány tartalékalapja: 1176 K 58 f; Be nem váltott elsőbbségi kötvények és szelvények: 184 K 50 f; Be nem váltott elsőbbségi részvények és szelvények: 88.210 K; Igazgatósági tagok letétei: 8000 K; Kötvénybiztosítási alapba utalt értékek: 20.570 K; Törzsrészvény tulajgyezés: 55.680 K; Átutó tetelek: 3.406 K 92 f; Nyereség mint egyenleg: 756.032 K 07 f; Mindössze: 23.410.920 K 05 f.

Tisztelt Közgyűlés! A „Torontáli helyi érdekű vasutak részvénytársaság” ügyvezetését az 1916. év folyamán rendszeresen ellenőrizvén, van szerencsénk jelenteni, miszerint az ügykezelést mindenkor szabályszerűnek tapasztaltuk. Megvizsgáltuk különösen az igazgatóság által vezetett számadásokat és a beterjesztett évi mérleget, melynek teteleit az üzleti könyvekkel megegyezőnek és helyeseknek találtuk. Az igazgatóság azon indítványához, hogy a 756.032 K 07 f nyereségből 76.160 K adóbiztosíték az 1915. évi üzleti felesleg kiegészítésére, ezenkívül 349 db elsőbbségi részvény bevéltására 69.800 K, az elsőbbségi részvények 1900. és 1901. évi osztalékszelvényeinek bevéltására 391.330 K fordítsanak, 100.000 K pedig adótartalékba helyeztessék és a fennmaradó 118.742 K 07 f az 1917. évi számlára átvitessék, a magunk részéről hozzájárulunk és azt a t. közgyűlésnek elfogadásra ajánljuk.

Kérjük a t. közgyűlést, hogy az előterjesztett mérleget és zárszámadásokat helyben hagyja és az 1916. évre vonatkozó felmentvényt úgy az igazgatóság, mint magunk részére megadni méltóztatssék.

Budapest, 1917 május hó 25-én.

A felügyelő-bizottság.

Nyomdásztanoncul

legalább két közpiskolát jó eredménnyel végzett fiu heti-fizetéssel azonna felvetetik

lapunk nyomdájában.

Diósadi Bodó János honvédszázados aktuális háborús művei:

A nemzetközi jogok a háboruban.

I. Szárazföldi háború.

II. Tengeri háború 2.— K.

A kémkedés békében és háboruban 1.— K.

A franktirőr harc 1.— K.

Montenegróiak a balkáni háboruban 1.80 K

A világháború és a hadijog 3.— K.

Megrendelhetők:

Minden nagyobb hazai könyvkereskedésben.

Főbizományos: Toldi Lajos könyvkereskedő, Budapest, II., Fő-utca 2. szám.